

森工“北沉香”主题秀惊艳文博会



森工展区展品惊艳全场。

□王力 本报记者 赵辉

以“融合创新·文旅强省”为主题的第14届黑龙江国际文化产业博览会日前在哈尔滨举行。森工集团此次参展与以往不同,重点突出“北沉香”主题,鹤北、沾河、亚布力、双鸭山四个林业局有限公司携北沉香系列产品共计1000余件亮相。

16日,记者走进位于B馆文化龙江馆的森工展区,整个展厅以红木色为主色调,凸显文化内涵,淡淡松木气味萦绕,松香怡人。从“财神”、“远航”、“龙腾盛世”等极具观赏收藏价值的大型摆件,到手串、纸巾盒、茶盘、镇尺、枕头这样贴近生活的小物……几乎每一件参展品都是北沉香制品。

展区正面巨大的电子屏幕上,北沉香向人们诉说着它的前世与今生。鹤北、沾河、亚布力、双鸭山局展示着本局北沉香特色产品,各具不同,又一脉相承。展厅一侧,重达一吨的北沉香原木与展品相对比,让每一个参观



赵海英 本报记者 邵国良摄

参观者络绎不绝、兴趣浓厚。

赵海英 本报记者 邵国良摄

者都可以感受到工艺品的“淬炼”。

工作人员对北沉香的形成与功效娓娓道来:“北沉香就是过去老百姓引火用的‘明子’,是红松死后倒在土中,经过千百年后形成的,红松流出的松脂油滴在红松最坚硬的部分,比如树节、树包上形成了‘沉香’,是红松树经过几百年腐烂后留下的精华,富含油脂并通过天然发酵后发出醇厚的药香和松脂香,松香浓郁具有提神醒脑等保健功效。”北沉香正渐渐走进生活,带给人们自然、生态、健康的同时,也将红松精神通过它延续下去。

在鹤北局展区,黑龙江亿达工艺品有限责任公司销售经理郭小霞告诉记者,北沉香浑身都是宝,它做成的花鸟鱼虫、人物、山水风景等非常适合家居摆放,“边角废料”可以做成手串和小茶盘,也都特别受欢迎,最后剩下的锯末还可以做成颈椎枕、精油皂等。

除了家居摆件、生活小物,双鸭山局文化产业园带来了2米长、1.8米高,重500多公斤的北沉香作品《福禄

寿》,堪称本届文博会北沉香的“镇展之宝”,沿河局绿都林产品有限公司也带来了标价188万元的北沉香作品《财神》。

森工集团党委书记、董事长张旭东来到森工展区巡馆后说,目前森工已有三分之一的林业局开始形成北沉香产业规模,未来,森工集团将利用好北沉香这一珍贵、稀缺、独特的资源,运用先进技术,不断推陈出新,增强产品文化内涵,突出林区地域特色,给大众带来自然、健康、休闲的生活体验,助推林区文化产业快发展;同时,要找准市场群体,加大功能性产品研发,做好市场推广,用文化搭台,走出一条产业发展之路,把森工林区打造成全国北沉香加工生产基地。

森工集团总经理张成林在展区详细了解各单位参展情况,他表示,今后要提升文化产品内涵和价值,与市场深度对接,找准产品定位,结合森工资源优势,对文化产品进行精加工,提高产品技术含量和附加值,生产出更加丰富多彩、便于携带的森林文化产品。

绥阳 宜居林场看青山



“不忘初心、牢记使命”主题教育热潮涌动

坚定决心信心 重塑森工振兴新环境

本报讯(王力 记者马一梅)“坚持和完善党的领导,是党和国家的根本所在、命脉所在,坚守初心、坚定信心,谱写森工振兴发展新篇章,就必须加强党的建设,切实加强政治建设、思想理论武装”。近日,森工集团有限公司党委书记、董事长张旭东作主题教育专题党课报告。他强调,我们守初心、担使命,必须高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,贯彻落实习近平总书记重要讲话,重要指示精神,不折不扣落实省委决策部署,围绕省委建设现代化新龙江的战略目标,坚持政治本色、牢记时代重托,自觉把“初心”植根于思想中,把“使命”落实到具体行动上,以踏石留印、抓铁有痕的精神状态,干在实处、走在前列,为龙江全面振兴、全方位振兴贡献森工力量,为实现中华民族伟大复兴的中国梦谱写森工新篇章。

张旭东强调,中国共产党的丰功伟绩激励着我们不断奋进前行,当前,森工处于重大历史机遇期,面临爬坡过坎的攻坚期和矛盾困难的凸显期,我们坚守初心,坚定信心,谱写振兴发展新篇章,就必须从森工的历史和当前所面临的形势任务中,来找寻我们的功能定位;就必须立足新方位,找准新坐标,不忘过去,走好现在,开创未来,不辱使命、不负重托,承担起森工人的职责和使命。

张旭东强调,实现中华民族伟大复兴是我们党肩负的历史使命,坚守初心、坚定信心,谱写森工振兴发展新篇章,就要深入贯彻落实中央、省委重大决策部署,不断推进改革发展新实践。坚决贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,践行新发展理念,建立公司治理新体制,构建集团管控新格局,再聚产业发展新动能,重塑森工振兴新环境,以生态建设为核心,以产业发展为要务,以市场需求为导向,以深化改革为动力,以管理提升为基础,加快实现产业转型升级,着力打造现代林业产业体系,不断壮大经济实力;着力推进内部机制改革,激发内生动力和活力;探索新的经营模式,努力提高经营水平和效率;全面强化内部管理,打造内涵式发展机制;始终坚持以人为本,持续提高民生福祉,将龙江森工建设成为社会主义新林区。

构建营林产业体系 推动高质量发展

本报讯(张雪 记者马一梅)近日,按照森工集团有限公司党委“不忘初心、牢记使命”主题教育工作要求,集团党委副书记、总经理、副董事长张成林作主题教育专题党课报告。他强调,要深刻认识主题教育的重大意义,准确把握主题教育的关键环节,切实通过主题教育持续推动集团高质量发展。

张成林指出,深刻认识主题教育是思想建党、理论强党的新部署,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统领各项工作。深刻认识主题教育是加强党的领导和党的建设的新抓手,深入推进建党新的伟大工程。要以党的政治建设为统领,全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设。深刻认识主题教育是践行党的群众路线的新举措,自觉坚持以人民为中心的发展思想。继续教育引导广大党员干部自觉践行党的根本宗旨,把群众观点、群众路线深深植根于思想中、具体落实到行动上。深刻认识主题教育是实现党的十九大确定的既定目标任务,增强企业持续健康发展的新动力。集团全体党员和员

工要坚定信心决心做强做优做大,用新的思路、新的举措、新的办法,把十九大精神转化为企业改革发展的生动实践,把习近平总书记标定的目标、擘画的蓝图变为现实。

张成林强调,要强化联系实际,切实通过主题教育促进集团工作整体提升。坚守理想信念,始终保持对党绝对忠诚。坚守责任担当,始终保持昂扬的精神状态。科学营造林永远是森工最重要的工作之一,也是森工可持续发展、绿色发展的基础。要立足森工实际,科学构建营林产业体系。要坚守奉献之心,始终保持为人民服务的执着追求。要有“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,一张蓝图绘到底。要坚守创新引领,始终保持与时俱进的时代精神。只要精心谋划,科学规划,尊重自然规律,尊重客观实际,找准切入点,找到突破口,以点带面加以推动,就一定能够打造生态效益、社会效益、经济效益相统一的新型林业产业体系。

双鸭山 听民声察实情找原因促整改

本报讯(林桂秋 记者赵辉)双鸭山林业局有限公司按照“守初心、担使命,找差距、抓落实”的总要求,紧密结合工作实际,深入基层单位开展专题调研,针对工作中存在的短板,察实情、听民声,找原因,研究整改措施。

积极发挥党委中心组学习的示范带头作用。班子成员带头利用学习强国、微信、报纸的学习平台加强自学,坚持学思用贯通、知行合一,切实取得理论上的新境界、思想上的新进步、工作上的新成绩,确保主题教育取得实实在在成效。

列出整改清单,细化整改措施。认真贯彻落实习

近平总书记关于主题教育“四个到位”的要求,坚持问题导向,深入检视问题、精准发现问题、全面梳理问题。对照党章党规找差距,以正视问题、对标对表的自觉和刀刃向内、自我革命的勇气,深刻检视存在的问题。做到有什么问题就解决什么问题,什么问题突出就抓紧解决什么问题,明确整改责任和时限,推动问题逐个整改落实到位。

整改工作要进一步落实到位。调查研究作为常态化工作,经常性地深入基层、深入一线、深入群众,研究新情况、解决新问题,把调查研究成果转化成干事创业的激情,转化成林区高质量发展的动力和措施。

擦亮紫苏名片 打造主打产业



中国林业产业联合会授予桦南林业局紫苏小镇荣誉称号。

魏鑫 本报记者 邵国良摄

□陈杞 本报记者 马一梅

八月桦林,清新宜人。18日,桦南林业局小火车站的广场上,中国东方歌舞团和林区职工同台互动。一场精彩纷呈、别具特色的大型文艺演出,为新中国成立七十周年献礼,也拉开了桦南区首届紫苏文化节的序幕。

桦南林区的职工百姓在家门口零距离欣赏到国家顶级艺术的表演,品尝了一场艺术与紫苏碰撞的饕餮盛宴。文化节上,桦南局被授予“紫苏特色小镇”荣誉称号,同时将每年8月18日确定为桦南紫苏文化节,桦南林区1200名职工群众共同见证了这一时刻。

紫苏,已经成为桦南局的主打产业,也成为了桦南林区一张亮丽的名片。近年来,桦南局将原来职工群众只在田间地头种植的紫苏作为农业种植结构调整的主打作物强力推进,处处紫苏飘香。



桦南局紫苏园科技发展有限公司正在加班加点生产紫苏月饼。

魏鑫 本报记者 邵国良摄

《一个都不能落下》在海林开机

本报讯(曾晓雪 记者赵辉)近日,由央视电影频道出品的电影《一个都不能落下》,在海林林业局有限公司三十五林场清凉谷影视基地正式开机拍摄。

三十五林场清凉谷影视基地是海林局大力发展森林旅游产业打造的又一优秀景区。全面停止商业性采伐以来,他们不断推进企业经济转型发展,大力发展森林旅游产业,目前已形成夹皮沟红色主题景区、清凉谷景区、威虎山主峰景区等优质景区景点,每年都能吸引全国各地游客到访、观光、游玩。

电影《一个都不能落下》,是一部有关精准扶贫题材的喜剧电影。

绥棱 良好生态惠民生

□高力超 本报记者 赵辉

绥棱林业局有限公司以“建设绿色幸福新绥棱”为愿景,以“坚持绿色发展为先,着力推进生态立局”为抓手,让绿水青山、蓝天白云的生态红利普惠民生,切实增强百姓幸福感,获得感、安全感!

持之以恒地推进森林城市建设。他们在加大更新造林、补植补造工作的同时,重点实施了景区绿化、通场公路两侧绿化、居民小区和林城公园绿化提档工程,积极保护自然生态资源,种植各类彩叶树种,合理改造、丰富林相,把局址打造成了碧波荡漾、四时有景、四季有花的“生态林区”。风和日丽的日子,总有不少居民结伴来到位于局址的“植物王国”,漫步蜿蜒小路,呼吸清新空气、陶醉茵茵绿色,享受着大自然的美好。

“原始部落”,是绥棱林业局继局址建成4A级景区后,着力打造的又一特色景区。青松吐绿的人文森林景区“原始部落”,大树长在石头上,树木顽强的生命力和山水环绕的地形结合在一起,形成独特的自然景观。今年,“原始部落”也吸引了众多旅行团、自驾游爱好者来到这里,拥抱自然、放松身心。游客马克胜说:“遮天蔽日的森林、潺潺流淌的小溪,这个地方最独特的就是纯原始森林状态。”2015年,绥棱林区被评为国家4A级生态文化旅游景区”。2018年被评为“百佳深呼吸小城”。2019年被评为“全国最美森林小镇”。持续打好蓝天、碧水、净土保卫战。为不断改善环境质量,加快补齐生态短板,不断满足百姓对优美生态环境日益增长的需求,他们坚持绿色发展,推进生态立局。他们以河湖长制为总揽,统筹推进生态环境治理,持续推进美丽林区和林场(所)建设,提升绿化覆盖面和人居环境品质。在积极落实河湖长制、开展“保护母亲河”活动过程中,严格实施废旧农药瓶回收和集中处理;严格管控高残留化肥、农药的使用,不断净化土地和水源;构建起了网格化管理体系,坚持疏堵结合原则,有效解决秸秆露天焚烧问题。